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Cenzúra-késztetés
Ifjú korunkban sokat harcoltunk a cenzúrával, egész életünket meg­
keserítette, bosszúhadjáratának begyógyíthatatlan sebei most már mind­
halálig elkísérnek engem is. Ezért, amikor főszerkesztőként a cenzori 
piros ceruza volna az üdvös megoldás, többnyire visszariadok tőle. Ez 
az önmegtartóztatás azonban néha furcsa félreértésekhez vezet. Ez tör­
tént most is.

Májusi számunkban örömmel közöltük Tüskés Annának Vitézy László 
filmrendezővel készült beszélgetését, amelyben a népi irodalom értékei 
mellett tesz hitet, Illyés Gyula művészi és emberi nagyságát méltatja –  
s ami számomra épp olyan kedves volt, Sinka István jelentőségére is fel­
hívja a figyelmet. A beszélgetés vége felé azonban olyan – megítélésem 
szerint megalapozatlan – kijelentésekre ragadtatta magát, amelyeket ol­
vasva azonnal a piros ceruzához nyúltam: „Úgy gondolom, hogy a mos­
tani irodalom nem elég átütő ahhoz, hogy a filmes, az olvasó, a néző,  
a nép lelke rezonálni tudjon rá tévéjátékfilmben. Az írók nem veszik 
észre, hogy mi van a nép lelkében, ezért nem tudnak olyat csinálni, 
amely ott rezgéseket, felismeréseket váltana ki.” De bármennyire meg­
alapozatlannak és hamisnak ítéltem ezt a sommás kijelentést, mégsem 
húztam ki. 

Úgy éreztem azonban, hogy szó nélkül sem hagyhatom. Főként azért 
nem, mert nem egyedi véleményről van szó. Túl sokan hangoztatják 
szinte szó szerint ugyanezt. Amikor azonban arra kerül a sor, hogy  
bizonyítani kéne állításukat, egy-két posztmodernnek nevezett divat­
könyvön kívül semmit nem tudnak érvként felhozni. A modern népiség 
vagy az újrealizmus körébe sorolható művek közül még a címét sem 
ismerik egynek sem, és ha egy-egy író nevét hallották is, olvasni tőlük 
sem olvastak semmit. Vagy csak – a legismertebbek esetében, mint 
Jókai Anna, Szilágyi István, Ferdinandy György, nem tudok másra gon­
dolni – úgy tesznek, mintha nem olvastak volna.  

Egyáltalán nem oktató szándékkal teszem, de mindazoknak, akik lá­
tatlanul is elfogadják ezt a véleményt, szeretném felhívni a figyelmüket 
– csak mutatóban – néhány könyvre. Nagy Zoltán Mihály A sátán fattya, 
Kontra Ferenc Drávaszögi keresztek, Majoros Sándor Az eperfa nyolca­
dik gyökere, Bertha Zsolt Kalef című regényét vagy Ferenczes István ri­
portnovelláit nem ártana kézbe venni, belenézni esetleg Marosi Gyula, 
Csender Levente, Molnár Vilmos újabb novelláskötetei közül egyikbe-
másikba, vagy fellapozni Mezey Katalin legújabb prózakötetét, az Ismer­
nek tégedet még az ítélethirdetés előtt. Saját könyveimmel nem akarok 
előhozakodni, de nélkülük is sokáig folytathatnám a sort.

Akit érdekel, milyen művek születnek a modern népiség, az újrea
lizmus jegyében manapság, születtek a közelmúltban, ne a televízióra,  
a napilapok kulturálisnak nevezett rovataira, itt-ott megszólaló megmon­
dó emberek véleményére hagyatkozzék, nézzen be inkább a Magyar Nap
ló könyvesboltjába. Könnyű odatalálni: a Nagykörúton a Széll Kálmán 
tér felől a Boráros tér irányába haladó villamosról a Corvin negyednél 
kell leszállni, s a magállóval szemben a József körút 70-ben több kiadó 
(mások mellett az Antológia, Felső Magyarország, Kortárs, Művelődés, 
Magyar Napló, Orpheusz, Széphalom Könyvműhely) könyvei között bön
gészve, olvasgatva könnyű eldönteni, kinek van igaza. � Oláh János
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